

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

на диссертационную работу Петровой-Шатохиной Татьяны Рудольфовны на тему «Развитие инновационно-инвестиционного потенциала скотоводства Амурской области», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

**Актуальность темы.** Актуальность темы диссертационной работы Т.Р. Петровой-Шатохиной не вызывает сомнения, поскольку задача повышения уровня продовольственной безопасности по продукции скотоводства может быть успешна реализована лишь при условии перевода отрасли на инновационный путь развития. Следует отметить, что дополнительные сложности в реализации модели инновационного развития скотоводства испытывают регионы, в аграрной структуре которых доминируют малые формы хозяйствования, характеризующиеся низким уровнем инновационной активности, а сельское хозяйство носит очаговый характер и играет в региональной экономике вспомогательную роль. Вопросы развития скотоводства на инновационной основе относятся к приоритетным задачам аграрной экономики и требуют всестороннего и комплексного исследования.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** Диссертационная работа Т.Р. Петровой-Шатохиной отличается четкой логикой изложения материала, внутренним единством, убедительно отражает позицию автора по вопросам развития скотоводства и демонстрирует личный вклад автора в совершенствование данного направления научной мысли. Подробное ознакомление с диссертацией, авторефератом и публикациями диссертанта позволяет сделать вывод о достижении цели исследования и решении поставленных в работе задач.

Структура работы отражает комплекс вопросов, позволяющих системно исследовать проблемы наращивания инновационно-инвестиционного потенциала скотоводства Амурской области. Логика исследования понятна, работа характеризуется необходимым уровнем научной абстракции, позволившей автору сфокусировать внимание на системных проблемах, ограничивающих возможности развития молочного и мясного скотоводства в условиях Дальнего Востока.

Автореферат и опубликованные работы отражают основные результаты диссертационного исследования.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечиваются:

- современной теоретико-методологической и информационной базой исследования, включающей труды учёных в области организации инновационных процессов в АПК и развитии скотоводства;
- адекватным применением общих и частных методов научного познания, системного подхода, правил и законов логики научных исследований, методов исследования экономических систем и процессов, инструментов обработки экономической информации и осуществления прогнозных расчетов;
- согласованностью теоретических выводов и методологических положений, выработанных в ходе проведения диссертационного исследования с результатами прогнозных расчетов и разработанных рекомендаций;
- использованием репрезентативной статистической информации и аналитических материалов, позволивших выявить закономерности и тенденции развития отрасли скотоводства;
- апробацией основных результатов исследования через их обсуждение на конференциях различного уровня и публикацию в открытой печати;
- востребованностью разработок автора со стороны органов управления развитием сельского хозяйства Амурской области.

#### **Новизна результатов исследования и их достоверность.**

В ходе диссертационного исследования соискателем были получены результаты, отличающиеся научной новизной.

Так в рамках исследования теоретических аспектов формирования и использования инновационно-инвестиционного потенциала скотоводства автор выявил специфику этих процессов, заключающуюся в особенностях сельского хозяйства как отрасли общественного производства; в ограниченных возможностях внедрения товарных инноваций; в существенной доле в структуре аграрного сектора субъектов, относящихся к малым формам хозяйствования, слабовосприимчивых к инновациям; в низком уровне платежеспособного спроса на инновации со стороны хозяйствующих субъектов аграрной сферы и коммерциализации инновационных разработок; в суженных финансовых возможностях значительной части сельскохозяйственных производителей; в существенном уровне дифференциации отраслей аграрного производства по уровню доходности; в образовательной и мо-

ральной неготовности значительной части работников сельского хозяйства к внедрению инноваций и др.

Особое внимание в работе было уделено изучению особенностей скотоводства как объекта управления инновационно-инвестиционным развитием, связанных с длительностью воспроизводственного цикла, с относительно низкой эффективностью производства и длительными сроками окупаемости инвестиций, более низким уровнем конверсии корма, механизации и автоматизации производственных процессов, наличием более жестких организационно-экономических и технологических ограничений концентрации поголовья крупного рогатого скота, со спецификой организации ремонта основного стада, с низкими темпами наращивания генетического потенциала продуктивного скота и др.

На основе обработки большого массива статистической информации и аналитических материалов соискатель выявила совокупность факторов, ограничивающих потенциал развития скотоводства в Амурской области, в т.ч. низкий уровень конкурентоспособности отрасли; концентрацию поголовья крупного рогатого скота в малых формах хозяйствования, существенно снижающую инновационно-инвестиционный потенциал скотоводства региона и ограничивающую возможности роста генетического потенциала крупного рогатого скота; фрагментарность снабженческо-сбытовой инфраструктуры и системы заготовки продукции скотоводства, производимой малыми формами хозяйствования; ограниченные финансовые возможности сельскохозяйственных производителей и суженный доступ к инвестиционным ресурсам; недостаточный уровень государственной поддержки отрасли; деградацию естественных кормовых угодий и снижение уровня эффективности производства кормовых культур; низкий уровень развития инновационной инфраструктуры, ориентированной на продвижение перспективных технологий скотоводства в малых формах хозяйствования; ухудшение демографической ситуации на селе, характеризующейся старением сельского населения; снижение уровня его предпринимательской активности и др.

Обосновав концепцию развития молочного и мясного скотоводства Амурской области в условиях инерционного и оптимистичного сценариев диссертант разработал прогноз изменения поголовья крупного рогатого скота в хозяйствах различных категорий исследуемого региона с учетом их дифференциации по уровню концентрации поголовья и обосновал оптимальную схему размещения молочных кооперативов в Белогорском районе Амурской области.

Достоверность полученных результатов подтверждается тем, что:

- концепция диссертации базируется на использовании фундаментальных положений и концепций современной экономической науки, авторских научно-методических разработок, положений, изложенных в научной литературе по исследуемой проблематике;
- теоретические изыскания автора опираются на совокупность накопленных обществом научных знаний по вопросам инновационного развития отрасли скотоводства;
- выводы о закономерностях и тенденциях изменения условий функционирования скотоводства сделаны на основании официальных статистических данных и использовании достоверных методов обработки информации;
- проектные расчеты по обоснованию оптимальной схемы размещения молочных минизаводов проведены на основе использования разработанной автором оптимизационной модели;
- сделанные выводы, выявленные тенденции и закономерности, результаты прогнозных расчетов не противоречат результатам других исследований, опубликованных в открытой печати.

Результаты диссертационного исследования Т.П. Петровой-Шатохиной можно оценить как приращение научных знаний в теории и практике формирования и использования инновационно-инвестиционного потенциала скотоводства. Достоверность результатов не вызывает сомнений, все выводы аргументированы.

#### **Вопросы и замечания по диссертационной работе.**

Положительно оценивая качество диссертационного исследования, его теоретическую и практическую значимость, его несомненную актуальность и новизну, следует указать и на некоторые моменты, носящие дискуссионный характер и требующие пояснений:

1. Исследуя специфику скотоводства как объекта управления инновационно-инвестиционным развитием, следовало бы уделить больше внимания оценке инновационного потенциала хозяйствующих субъектов с поголовьем крупного рогатого скота до 500 голов и их конкурентоспособности по сравнению с крупными комплексами и мегафермами.

2. При исследовании факторов, влияющих на перспективы развития скотоводства, уделено недостаточно внимания структуре рынков молока и мяса крупного рогатого скота и вопросам конкурентоспособности местных производителей продукции скотоводства с зарубежными производителями, в частности китайскими.

3. Требует уточнения разработанная диссидентом Концепция развития скотоводства Амурской области в части перспектив наращивания поголовья крупного рогатого скота специализированных мясных пород. Относит ли автор мясное скотоводство к приоритетам развития агропродовольственного комплекса региона?

4. Прогноз производства продукции скотоводства в разрезе категорий хозяйств и их групп по уровню поголовья скота несомненно представляет научный интерес, но требует ответа на вопросы, связанные развитием хозяйствующих субъектов с низким уровнем поголовья и перспектив оценки их существования. Но эти вопросы, к сожалению, остались за рамками исследования.

Вместе с тем отмечаю, что данные замечания не снижают качество исследования, не оказывает существенного влияния на его главные теоретические и практические результаты.

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.** Диссертационная работа Т.Р. Петровой-Шатохиной на тему: «Развитие инновационно-инвестиционного потенциала скотоводства Амурской области», является законченной научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно обоснованные организационно-экономические решения, использование которых позволит внести существенный вклад в повышение эффективности развития скотоводства. Диссертация обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения и свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку.

Диссертационная работа соответствует всем критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней для кандидатских диссертаций, а ее автор – Татьяна Рудольфовна Петрова-Шатохина - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

20 мая 2018 г.

Заведующий кафедрой экономической теории  
ФГБОУ ВО Кубанский ГАУ имени И.Т. Трубилина  
доктор экономических наук, профессор

350044, г. Краснодар  
ул. Калинина, 13  
econ-teor@kubsau.ru

Е.И. Артемова

